



# ВЛАДИКАВКАЗ

Печатный орган муниципального образования г. Владикавказ. Общественно-политическая газета. Рекомендованная цена – 10 руб.

## СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ



стр. 3

# «МЕЧИ ПОБЕДЫ» – РЕЛИКВИЯ ГОРОДОВ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ

8 ноября в Совете Федерации Федерального Собрания РФ состоялась торжественная церемония вручения «Мечей Победы» городам Мариуполю и Мелитополю, удостоенным почетного звания «Го-

род воинской славы». В мероприятии принял участие глава муниципального образования г. Владикавказ – председатель Собрания представителей г. Владикавказа Александр Пациорин.



**СЕРГЕЙ МЕНЯЙЛО ПРОВЕЛ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ АППАРАТНОЕ СОВЕЩАНИЕ**

2 стр.



**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «АЛТЫН МАЙДАН – АЛАНИЯ»**

5 стр.



**В ОСЕТИИ ПРОЙДУТ ПЕРВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ СРЕДИ ФАМИЛЬНЫХ КОМАНД**

48 стр.



КОНТАКТ-ЦЕНТР АМС Г. ВЛАДИКАВКАЗА: 8 (8672) 30-30-30

ПОГОДА: ночью +9°, утром +12°, днем +18°, вечером +12° // КУРСЫ ВАЛЮТ: USD ЦБ – 91,89 EUR ЦБ – 98,14





# СЕРГЕЙ МЕНЯЙЛО ПРИЗВАЛ ОТВЕТСТВЕННЫЕ СЛУЖБЫ ДАВАТЬ КОММЕНТАРИИ В СЛУЧАЕ АВАРИЙНЫХ ОТКЛЮЧЕНИЙ КОММУНАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ

## АППАРАТНОЕ СОВЕЩАНИЕ

В ходе еженедельного аппаратного совещания Глава РСО-А Сергей Меняйло обратил внимание министерств и ресурсоснабжающих организаций на необходимость ставить в известность жителей республики о причинах отключений. Своё недовольство руководством региона выразил в связи с обеспокоенностью людей из-за аварийного ограничения подачи электроэнергии в одном из районов Владикавказа.

– Мне поступали звонки, люди переживали, что что-то взорвалось. В нынешней обстановке нужно, чтобы были доклады об аварии, а также комментарии населению о причине отключения и о том, когда у них будет свет. От МЧС и Министерства жилищно-коммунального хозяйства я доклада не получил, в «Севкавказэнерго» вообще не дозвониться до ответственных руководителей. Это хорошо, что отключение было на час, а если бы на больший срок? – сказал Сергей Меняйло.

По сообщению МЧС, авария на трансформаторе была устранена в течение часа.

## В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ ПОДДЕРЖАТ МЕСТНЫЕ БРЕНДЫ

Соответствующее поручение дал Глава РСО-А. Специалисты Министерства экономического развития должны разработать и представить программу поддержки и продвижения местных брендов. Как сообщил министр сельского хозяйства республики Алан Кусраев, на сегодняшний день во Владикавказе по улице Ватутина и районах республики регулярно проводятся ярмарки фермерских товаров. Однако у североосетинских товаропроизводителей должна быть возможность реализовывать свою продукцию на рынках на льготных условиях. Сергей Меняйло поручил профильному министерству провести перегово-



воры с владельцами рынков республики о предоставлении льготных мест под местные товары.

## ЗА ПОДЖОГ СУХОЙ ТРАВЫ НА ЗЕМЛЯХ СЕЛЬХОЗНАЗНАЧЕНИЯ УЖЕСТОЧАТ МЕРУ НАКАЗАНИЯ

Министр природных ресурсов и экологии Северной Осетии Вадим Базаев отчитался Главе региона о том, что местные жители продолжают жечь сухой травой на сельскохозяйственных полях. Проводимыми рейдами и беседами с населением переломить ситуацию не получается.

– Совместно с Росприроднадзором и органами власти на местах организуйте работу, в том числе вопрос привлечения к административной ответственности за поджог сухой травы. За сельскохозяйственные земли отвечает Министерство сельского хозяйства, поэтому также не оставайтесь в стороне, а примите участие в этой работе, – поручил Сергей Меняйло.

## 186 МОЛОДЫХ ПЕДАГОГОВ НАЧАЛИ РАБОТАТЬ В ШКОЛАХ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ С НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

Об этом сообщила министр образования и науки РСО-А Элла Алибекова. В Северной Осетии принимаются меры для популяризации профессии педагога, в том числе идет работа по распределению целевых мест в соответствии с потребностями системы образования республики в определенных специалистах.

– На начало учебного года в школах не хватало учителей по русскому языку, математике и иностранному языку. Большая работа в этом направлении проводится с Владикавказским педагогическим колледжем и Северо-Осетинским государственным университетом. Только в этом году более 600 человек были приняты на бюджетные места, – отметила Элла Алибекова.

Екатерина ДЖИОЕВА

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ВЫСТАВКА

# ФОРУМ «РОССИЯ» ОТКРЫЛСЯ В МОСКВЕ

На площадке ВДНХ в Москве открылась Международная выставка-форум «Россия». Северная Осетия принимает активное участие в мероприятии.

Делегацию от республики возглавил Глава РСО-А Сергей Меняйло, в нее также вошли заместитель председателя Правительства РСО-А – полномочный представитель РСО-А при Президенте Российской Федерации Игорь Барсков, сенатор Совета Федерации от Северной Осетии Виталий Назаренко.

На ВДНХ представлены 89 регионов России, все органы исполнительной власти, крупнейшие компании, государственные корпорации и общественные организации. Посетители могут увидеть 131 экспозицию, ознакомиться с более 1,5 тыс. изделий.

В день открытия организаторы подготовили для гостей множество мероприятий.

– Северная Осетия основательно подготовилась к форуму: наша концепция построена на тематических декадах (туризм, культура, спорт, образование, городская среда). Раз в неделю будем несколько видеозаписывать экспозицию и погружать посетителей выставки в одну из наших заявленных тем. Мы постараемся рассказать о нашем регионе так, чтобы гостям выставки обязательно захотелось к нам приехать, – отметил Сергей Меняйло.

Кроме того, Глава Северной Осетии анонсировал дату празднования Дня Северной Осетии – 7 декабря. Предусматривается презентация достижений во всех ключевых сфе-



рах – науке и образовании, туризме, спорте, сельском хозяйстве. Здесь же пройдет настоящая церемония бракосочетания в соответствии с осетинскими традициями. В рамках Дня региона состоится гастрономическое представление «Вкусы Алании», дегустация блюд, приготовленных нашими шеф-поварами, и многое другое. **Презентационное направление стенда Северной Осетии будет меняться еженедельно.**

После официальной части Сергей Меняйло презентовал стенд Северной Осетии. Открывали стенд театрализованное представление с участием артистов филиала Мариинского театра в РСО-А, демонстрация костюмов театра «Арвайдаэн» из коллекции республиканского Музея театраль-

ного искусства. Спектакль «Арвайдаэн» (в переводе с осетинского – «Небесное зеркало») получил премию «Золотая маска» за костюмы и декорации и был представлен на Эдинбургском фестивале. В 2003 году театр награжден государственной премией. Его основателем была талантливая художница Виола Ходова.

Для гостей подготовили мастер-классы, лекции, автограф-сессии с участием знаменитых выходцев из Северной Осетии. Здесь же с помощью VR-зоны можно совершить виртуальное путешествие по Осетии и пройти виртуальный квест по приготовлению осетинских пирогов.

– Символично, что выставка «Россия» открылась именно в День народного единства. Сегодня здесь все

вместе представлены 89 регионов нашей страны. Мы представляем нашу маленькую, но очень красивую республику – Северную Осетию – Аланию. Я был во многих регионах России. Каждый из них по-своему красив, у каждого есть своя изюминка, своя история и традиции. Именно на этом каждый раз акцентирует свое внимание Президент РФ Владимир Путин: что мы сильны своей индивидуальностью. Ну а для гостей нашего стенда мы подготовили много интересного. В 2024 году мы отметим важные исторические даты: 250-летие вхождения Осетии в состав России, 240-летие Владикавказа и 100-летие автономии СОАССР. Их мы тоже здесь представим. Как могли заметить первые гости, лозунг нашего стенда – «Осетия зовет!», и мы вас приглашаем приехать в гости в нашу замечательную республику. Уверен, каждый сможет здесь найти что-то новое для себя! – сказал руководитель Северной Осетии на открытии стенда.

Напомним, Международная выставка-форум «Россия» организована по поручению Президента РФ Владимира Путина. Мероприятие посвящено демонстрации достижений российских регионов в различных отраслях экономики – промышленности, энергетике, агропромышленном комплексе, транспорте, строительстве, науке и культуре. Гости и участники форума смогут ознакомиться с достижениями страны, посетить дни регионов, деловые недели, культурно-развлекательные программы, фестивали кулинарных традиций и ярмарку.

Пресс-служба АГИП РСО-А



## НАГРАЖДЕНИЕ

Глава Северной Осетии Сергей Меняйло вручил государственные награды жителям республики за особые достижения в профессии и общественной деятельности. Торжественная церемония награждения состоялась в рамках празднования Дня народного единства.

Открывая мероприятие, Глава РСО-А поздравил присутствующих с прошедшим праздником, особо отметив вклад каждого в развитие региона и страны.

– Любая награда – это результат многолетнего труда, и каждый из награжденных сегодня является примером верности гражданскому и профессиональному долгу, – сказал Сергей Меняйло.

Указом Президента Российской Федерации за заслуги в развитии отечественной культуры и искусства, многолетнюю плодотворную творческую деятельность артисту оркестра Государственного академического ордена Дружбы народов ансамбля танца «Алан» Аслану Шавтвалову присвоено почетное звание «Заслуженный артист России».

Указом Главы РСО-А медалями «Во славу Осетии» награждены директор Владикавказского колледжа искусств Изобелла Мурашева и старший преподаватель кафедры физической культуры Горского государственного аграрного университета Алла Караева.

За большой вклад в развитие республики были отмечены специалисты разных отраслей. Начальнику организационно-методического отдела аппарата Центральной избира-

## НАГРАДЫ – ЛУЧШИМ



тельной комиссии Северной Осетии Елене Цалиевой присвоено почетное звание «Заслуженный работник государственной гражданской службы РСО-А». Заместителю председателя Комитета по транспорту и дорожной инфраструктуре республики Хазби Джидзалову присвоено звание «Заслуженный работник транспорта РСО-А». Начальнику отдела животноводства и племенного дела Министерства сельского хозяйства Заре Хадарцевой присвоено звание «За-

служенный работник сельского хозяйства РСО-А». Учителю истории средней общеобразовательной школы №1 селения Октябрьского Пригородного района Ларисе Тотровой присвоено звание «Заслуженный учитель РСО-А». Заместителю начальника отдела Управления образования АМС Моздокского района Наталье Байкаловой присвоено звание «Заслуженный работник образования РСО-А». Генеральному директору ООО «Бур-Строй-Монтаж» Ренату

Абаеву присвоено звание «Заслуженный строитель РСО-А».

Почетные грамоты РСО-А за свой труд получили ведущая программы службы национального телевидения ГТРК «Алания» Жанна Сосранова, заведующая выставочным залом Национального музея РСО-А Светлана Бигаева и председатель Северо-Осетинской региональной Общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» Рита Бетровцова.

Екатерина ДЖИОЕВА

## СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ

(Окончание. Начало на стр. 1)

## «МЕЧИ ПОБЕДЫ» – РЕЛИКВИЯ ГОРОДОВ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ



Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко напомнила, что у нас в стране 45 городов воинской славы. В прошлом году в эту славную семью городов были приняты, согласно указу Президента РФ Владимира Путина, города Мариуполь и Мелитополь.

2023 год – юбилейный для Союза городов воинской славы: организации исполнилось десять лет. Основные задачи союза – координация деятельности российских городов воинской славы, в число которых входит и наш Владикавказ, по сохранению военно-исторического наследия, воспитание подрастающего поколения на героической истории.

Проект «Мечи Победы» реализуется Советом Федерации совместно с Союзом городов воинской славы. Мечи будут храниться в музеях Мариуполя и

Мелитополя и напоминать о подвигах.

Как подчеркнула председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, вручение памятных «Мечей Победы» российским городам Мариуполю и Мелитополю является данью уважения героям этих городов, которые и сегодня сражаются за свою землю и независимость.

«Мы никогда не забудем подвиг мариупольского десанта и бои на улицах Мелитополя, названного «малым Сталинградом». Осенью 1943 года эти города были освобождены нашими войсками от фашистских захватчиков. И сейчас они проявили стойкость, сделали свой выбор», – подчеркнула Валентина Матвиенко.

В торжественной церемонии приняли также участие первый замести-

тель председателя Совета Федерации Андрей Турчак, первый заместитель председателя Совета Федерации Андрей Яскин, Герой России Юрий Воробьев, статс-секретарь – замминистра обороны Николай Панков, глава Донецкой народной республики Денис Пушилин и губернатор Запорожской области Евгений Балицкий.

В этот же день в Музее Победы главе муниципального образования г. Владикавказ – председателю Собрания представителей г. Владикавказ Александр Пациорину была вручена высокая награда – медаль Союза городов воинской славы с формулировкой «За активную патриотическую деятельность».

Насыщенный день завершился встречей во Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления

Александр Пациорин обозначил актуальные для Владикавказа вопросы муниципальной повестки, рассказал о лучших практиках развития города.

– Для нас очень ценна поддержка Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления. Это и правовая помощь, и многочисленные образовательные программы для муниципального звена, и регулярный обмен опытом с коллегами. Для Владикавказа важно быть включенным в муниципальную повестку страны, – сказал Александр Пациорин.

По его словам, во Владикавказе идет работа по совершенствованию законодательства о муниципальной службе, налаживанию взаимодействия с другими регионами.

Мадина ТЕЗИЕВА



Главе муниципального образования г. Владикавказ – председателю Собрания представителей г. Владикавказ Александр Пациорину была вручена высокая награда – медаль Союза городов воинской славы с формулировкой «За активную патриотическую деятельность»



ИХ ИМЕНАМИ НАЗВАНЫ УЛИЦЫ

## УЛИЦА НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА

Улица Неизвестного Солдата расположена в Промышленном внутригородском районе Владикавказа между улицами Карцинской и Ставропольской, начинается от улицы Карцинской. Отмечена в Плане-схеме г. Владикавказа 1994 года. Улица названа в честь погибших в Великой Отечественной войне солдат, чьи имена по разным причинам остались неизвестными.

О Могиле Неизвестного Солдата в Москве, о Вечном огне у Кремлевской стены в Александровском саду знают все наши сограждане. Ежегодно в День Победы в теле- и радиоэфире звучат скорбные слова поэмы «Реквием» Роберта Рождественского и бесконечный поток людей тянется сюда почтить память павших за Родину.

Осенью 1966 года ЦК КПСС предложил создать у стен Кремля мемориал в память о героях, павших в боях Великой Отечественной войны. Поводом для такой идеи стало 25-летие разгрома немецких войск под Москвой.

Останки неизвестного бойца 2 декабря эксгумировали из братской могилы у бывшей железнодорожной станции Крюково. Именно здесь в конце 1941 года удалось остановить наступление пехотных и танковых соединений вермахта. 3 декабря 1966 года прах в гробу, покрытом георгиевской лентой, доставили в столицу. Процессия, состоявшая из почетного караула и группы ветеранов войны, проделала путь от Ленинградского шоссе до Манежной площади. Затем состоялся траурный митинг. На нем с речью выступил маршал Советского Союза Константин Рокоссовский, который командовал 16-й армией в боях за Крюково. После митинга гроб перенесли в Александров-



ский сад, где под залп артиллерийского салюта опустили в могилу.

«Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен» – эти слова высечены на Могиле Неизвестного Солдата в Москве. Они считаются неофициальным символом даты, посвященной памяти тех, кто отдал жизнь во имя мира, но остался безымянным.

В Северной Осетии тоже есть подобный мемориал. Он находится в Майрамадаге рядом с Музеем защитников Суарского ущелья, где в братской могиле захоронены останки сотен красноармейцев и курсантов Бакинской мореходки. Мемориал создан по инициативе группы местных энтузиастов – Северо-Осетинской региональной Общественной организации «Поисковый отряд «Мемориал-Авиа» при под-

держке известного краеведа и мецената Станислава Дзедоева (на фото в центре). На его счету – установка более 40 памятников и мемориальных знаков воинам-уроженцам Осетии не только на территории республики, но и в Волгограде, на Мамаевом кургане, в Понырях, на месте боев на Курской дуге.

Среди захороненных в Майрамадаге защитников Отечества есть те, чьи имена удалось установить поисковику по архивным данным и свидетельствам очевидцев, но есть и останки неопознанных бойцов. Для энтузиастов поисковой работы девизом стали слова великого русского полководца Александра Суворова: «Война не окончена, пока не захоронен последний солдат».

Владимир ИВАНОВ

АРМИЯ

## ПРИЗЫВНИКИ ПОПОЛНЯЮТ АРМЕЙСКИЙ СТРОЙ

В период проведения осеннего призыва продолжают отправку команд новобранцев к местам прохождения военной службы. К дням отправок тщательно готовятся как сотрудники военного комиссариата Владикавказа, так и призывники, и их родители.



Накануне отправок на сборный пункт военного комиссариата республики с призывниками проводятся инструктивные занятия. Сначала новобранцам подробно объясняют правила поведения на сборном пункте, а затем – во время переезда на транспортных средствах к местам прохождения военной службы. При проведении инструктивных занятий большое внимание уделяется сохранению здоровья новобранцев. С этой целью в военном комиссариате Владикавказа при входе действует барьерный режим, проводится термометрия, соблюдаются социальная дистанция и ряд других мер, исключающих возникновение неблагоприятной эпидемиологической обстановки. Проезд призывников также осуществляется специальным транспортом.

В ходе проведения инструктивных занятий призывникам подробно рассказывают о том, как лучше подготовиться к прохождению курса молодого бойца, чтобы затем приступить к изучению своей военной специальности. Призывников также знакомят с поступающими из войсковых частей положительными отзывами и благодарственными письмами, которыми награждаются передовики боевой учебы и службы.



В пример приводят спортивные достижения наших ребят, добившихся больших успехов в армейском спорте. Положительный опыт отличников боевой учебы является наглядным примером для молодых воинов в период начала их служебной деятельности. Ориентируясь на опыт передовиков, вновь прибывшее пополнение сумеет стать надежной сменой ушедшим в запас воинам.

Роберт БЕГИЗОВ,  
военный комиссар Владикавказа

МАСТЕР-КЛАСС

## «АЛАНСКИЕ РЕМЕСЛА»

5 ноября в филиале этноцентра «Хидикус Аул» прошел мастер-класс «Аланские ремесла». По словам автора идеи проекта «Аланские ремесла» Виктории Соболевой, подобные тематические мастер-классы планируется регулярно организовывать по примеру известной московской площадки «Сокольники».



– В этноцентре «Хидикус Аул» все располагает к изучению кавказской этники, – комментирует Виктория Соболева. – У нас уникальный музей, экспонаты для которого собирались не один год. В экспозиции музея представлены традиционная



горская одежда, археологические и этнографические артефакты. Большой интерес у посетителей вызывает старинный ткацкий станок (кстати, он работает). Здесь можно полюбоваться бронзовыми украшениями сарматской эпохи: поясными пряжками, элементами кавказского пояса, кольцами, браслетами, элементами конской сбруи, выполненными в традиционных техниках с использованием виртуозной гравировки, инкрустации, литья и ковки.

Один из разделов музея полностью посвящен предметам из глины, большой интерес вызывают также образцы горской старинной обуви, изделия из

меди, старинная деревянная мебель с растительным орнаментом и соллярными знаками, кавказские ковры, старинные кавказские музыкальные инструменты. При музее есть своя библиотека, в которой собраны труды известных кавказоведов и археологов.

В двух зонах мастер-классов любой желающий мог выбрать себе занятие по душе – научиться приготовлению осетинских блюд или сделать поделку с национальным колоритом.

Особую атмосферу создавал своим выступлением мужской хор героической осетинской песни и ансамбль «Фыдæлты намыс».

Мадина ТЕЗИЕВА



# КУЛЬТУРНЫЙ ОБМЕН

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ

**С** 30 октября по 5 ноября в Северной Осетии проходил масштабный Международный инклюзивный фестиваль национальных культур «Алтын Майдан – Алания». В нем приняли участие более 400 участников из 34 регионов России, а также гости из Казахстана, Бурятии, ДНР, Карелии, Ненецкого автономного округа, Москвы, Санкт-Петербурга, Тульской, Липецкой, Вологодской областей, а также из республик Поволжья.

Этот фестиваль – часть культурно-просветительского интерпроекта «Алтын Майдан», созданного в 2009 году как площадка для активного межнационального и межконфессионального диалога на базе традиционной культуры. Он позволяет объединить в творческих программах всех желающих, в том числе людей практически со всеми типами функциональных нарушений.

На протяжении нескольких дней во Владикавказе проводились этнические вечера, выставки, ярмарки народного прикладного творчества и многое другое.

В рамках фестиваля состоялась

встреча гостей из Бурятии с учащимися и коллективом СОШ №13 Владикавказа. Почетных гостей встречали также советник главы Администрации местного самоуправления г. Владикавказа Казбек Мамаев и начальник отдела по вопросам развития межнациональных отношений АМС Зарина Дарчиева.

– Подобного рода фестивали призваны отобразить многообразие, уникальность и колорит многих народов мира, способствуют развитию культуры и социальной целостности государства. Это мероприятие давно стало значимым событием в деле единения народов, – отметил Казбек Мамаев.



В завершение встречи гостям вручили благодарности от имени главы АМС г. Владикавказа Вячеслава Миль-

дзихова за заслуги в области межнациональных отношений.

**Зарина МАРГИЕВА**

## РОХАЕН АЕВГЪАУ

**М**алиты Гадойи фырт Георги райгуырдыс 23 октябры 1886 азы. 1865 азы Дыгургомы рæбинагдæр хъæутæй иу – Москæйæ быдырмæ ралыгдысты Малиты дыууæ 'фсымæры – Хъасболат æмæ Гадо. Хæрцардысты Чырыстонхъæуы. Хистæрыл, Хъасболатыл, уæд цыдис фондз æмæ ссæдз азы, Гадойыл – фындæс. Рæстæг рацыдис, æмæ 'фсымæртæ, кæмæн сæ куыд æмбæлд æгъдаумæ гæсгæ, афтæ бинонты хъуыддаг бакодтой, фæлæ фыццагау цардысты иумæ, уæрст сын ницы уыди. Ноджы семæ цардысты сæ сидзæр хæстæджытæ Наго æмæ Сапархан.

Бонтæ цыдысты æмæ бинонтæ сбирæ сты: Хъасболат æмæ Минæтæн райгуырды дыууæ лæппуйы æмæ чызг, Гадо æмæ йæ бинойнаг Кендзейæн дæр – чызг æмæ дыууæ лæппуйы: Екатеринæ, Георги æмæ Темболат. Æмæ кæд Хъасболат æмæ Гадо сæ царды фылдæр æмбис Чырыстонхъæуы фæцардысты æмæ се 'нсон сыджыты хай дæр уым ссардтой, кæд сæ сывæллæттæ иууылдæр уым райгуырдысты, уæддæр хъæубæсты 'хсæн «рæстæгмæ цæрджытыл» нымæд уыдысты. Уыцы ном сын сæ цард баста зындзинæдтæ æмæ къуылымпытыл, æвæрдтæ сæ æвадат бынаты.

Фæлæ уæддæр куыстæхсыст æмæ бонзонгæ лæппутæ сæркъл æмæ уæнтæхылæй нæ цыдысты адæмы 'хсæнмæ.

Георгийыл, æвæццæгæн, цыдаид фондз-æхсæз азы, афтæ адæмыл сыстад емынæ. Цагъды кодтой адæм, сæ мæрдты ныгæнынхъом нал уыдысты. Поэты фыд Гадойи тыххæй баззад ахæм таурæгъ: Чырыстонхъæуыл рын куы сыстади, уæд адæмæн сæ сæр сæ кой сси. Мардыл кæуæг нал уыди, хистын нал кодтой – алчи æнхæлмæ каст йæ адзалмæ, рынчын-иу рагацау йæ хиуыл фæкуыдта æмæ-иу амард. Адæм цы кодтаиккой, уый нал зыдтой æмæ быдырæй хæхтæм лидзын райдыдтой. Гадо уыцы рæстæг уыди хохы æмæ хъæумæ нал раздæхт, лæгæты иунæгæй æрцарди. Фæлæ йæм фæд-фæдыл æртæ 'хсæвы сылгоймаджы хъæлæсæй бадзырдæуыд: «Уæ, Гадо, кæдæмфæнды куы лидзай, уæддæр дæ мæлæт емынæйæ уыдзæни!» Уый-адыл Гадо йæ лæгæт ныуагъта æмæ рацыди Чырыстонхъæумæ. Цалдæр

# ПОЭЗИЙЫ БУЛÆМÆРГЪ

## МАЛИТЫ ГЕОРГИЙЫ РАЙГУЫРДЫЛ СÆХХÆСТ 137 АЗЫ



боны фæстæ фæрынчын æмæ амард. Ацы таурæгъы æцæг цы у æмæ æрымысгæ, уый, æвæццæгæн, абон уый-ас ахсджиаг нæу, фæлæ цымæ Гадо йæ фыныл афтæ тынг баууæндыдаид? Æвæццæгæн йæ зæрдæ дзырдта йæ хæдзаримæ, йæ сывæллæттимæ, æмæ йæ нал уыди йæхи улы мæт – рацыди, сразы йæ хъысмæтыл.

1902 азы Георги каст фæци дини скъола, 1903 азы ахуыр кæнынмæ бацыди Æрыдоны семинармæ. Кæронмæ йæ каст нæ фæци – ахуырдауы змæлды разæнгардæй кæй архайдта, уый тыххæй 1907 азы 12 апрелы цухгонд æрцыди. Семинары уынаффæйы лæгтæ тæрхон рахастой: «...удалить из семинарии лиц, наиболее виновных в нынешнем брожении и вызванных ими беспорядках...»

Уыцы хабары фæстæ æрыгон поэт куыста куы писырæй, куы ахуыргæнгæй. Йæ уацмыстæ мыхуыргонд цыдысты газеттæ «Терские ведомости», «Ног цард», «Владикавказский листок», «Терская жнзнь», «Терское эхо» æмæ æндæртæ. Георги активонæй архайдта революцион змæлды. 1917 азы сентябры мæйы горæт Владикавказы уыд парти «Кермен»-ы фыццаг организацион æмбырд. Уым Малийы-фырт æвзæрст æрцыд партийы Центрон Комитеты сæрдарæй. Уыцы азты царди Владикавказы, куыста зæхкусджыты депутатты Терчы облæстон Советы

инструкторæй. 1912 азы Малийы-фырт парти «Кермен»-ы номæй Ленинмæ цы тел арвыста, уым загъд ис: «Осетинская революционная демократическая партия «Кермен» приветствует в Вашем лице рабочее и крестьянское правительство, осененное красным знаменем, знаменующее победу труда над капиталом. Знайте, что и мы, сыны трудовой Осетии, жаждем осуществления лозунгов 3-й Революции».

Советон хицауады рæстæг поэт куыста ахуыргæнгæй. 1937 азы æнахоссæй ахст æрцыди. Амард ахæстоны 1942 азы 30 майы. Баныгæдтой йæ «хъæдын чырыны, къазнайы мидæггаг дзаумæтты, йæ цонгыл номы ярлык».

О, Георгийæн йæ царды фæстаг азтæ амондджын нæ уыдысты. Кæйдæр æдзæстуарзон хахуыр ныхасæй Георги аххосджын æрцыд. Фæлæ рæстæг рацыд æмæ алцыдæр йæ бынаты сæвæрдта. 1999 азы Малиты Георгийæн йæ ном ссыгъдæг кодтой, æмæ йын цыртдзæвæн æвæрд дæр æрцыд. Абон Георги аккаг бынат бацахста йæ уарзон адæмы астæу, йæ сфæлдыстадон бынтæн ис аккаг аргъ. Йæ номыл уынгтæ ис Дзæуджыхъæу æмæ Чырыстонхъæуы.

**Кæйдæр æдзæстуарзон хахуыр ныхасæй Георги аххосджын æрцыд. Фæлæ рæстæг рацыд æмæ алцыдæр йæ бынаты сæвæрдта. 1999 азы Малиты Георгийæн йæ ном ссыгъдæг кодтой. Абон Георги аккаг бынат бацахста йæ уарзон адæмы астæу, йæ сфæлдыстадон бынтæн ис аккаг аргъ. Йæ номыл уынгтæ ис Дзæуджыхъæу æмæ Чырыстонхъæуы**

Бæрцæй бирæ нæу Георгийы лирика. Парахат нæу йæ тематикæ дæр, фæлæ йын æцæгæлон нæ уыдысты социалон фарстатæ дæр. Йæ фыццагдæр уацмыстæй поэт иу схуыдта «Цыфæ рæстæги» (1915). Æвдыст дзы цæуы æнæбар, æфхæрд адæмы уавæр. Йæ сæргонды и символон мидис – мигъ, къæвдаджын æрхуым бон у рæстæджы иумæйаг фæлгонц. Ахæм уавæрты адæймаг у ссæст, дæлдзыныг, адæмы цардæн нæй бæлвырд нысан, æмæ фæндаг нæмынц зулч-

ытау. Лирикон хъайтар йæхимæ кæсы æнæбон, зæхх дæр ын мысты къахæй ныцæйгаддæр у, фæлæ уæддæр нæ мæлы йæ бæллиц, уый йын рух кæны йæ зонд, разæнгард æй кæны цæргæсау тæхынмæ. Ахæм у æмдзæвгæ «Гоби»-йы (1916) хъайтар дæр. Гоби æфхæрд у йæ дугæй, йе 'мгæрттæй, йæ уавæртæй. Фæлæ æнæхæлгæ у йæ адæймагон удыхъæд. Йæ бæллиц у нæ зынгæ лæгтимæ сæ тохы цæуын, йæ сагъæстæ, йæ сæнттæ зарæджы ракæнын.

Уыцы бæллицтæ поэт æмæ йæ хъайтары революцийы заман æркодтой тохы фæндагмæ. Георгийы программон æмдзæвгæ у «Федог» (1919). Ам автор ног уавæртæм гæсгæ дарддæр кæны Къостайы «Балцы зарæг»-ы традицитæ. Æмдзæвгæ æмткæй у символон, фæлæ йæ хъуыдытæ сты бæлвырд. Поэты социалон нысан у: тары сæрибар ссудзын, мигътæ фæссурын, цæмæй цард мауал уа хъызæмар. Йæ этикон нысан у ныфс æмæ лæгдзинад уарзын, хорз хъуыддæгтæ æмæ сæрибар æгъдæуттæй æнусон ном скæнын. Цард дугъ у, æмæ худинаг у уым фæстаг уæвын. Рухсмæ тындзын, арвмæ мæсыг амайын, хурмæ фæндаг скæнын – уыдон поэтæн сты зонд, аивад æмæ сфæлдыстады символтæ, уыдонæй адæймаг хъуамæ уа хайджын. Ахæм у поэты эстетикон фæдзæхст.

Малиты Георгийы фыццаг чыныг рацыди 1924 азы Берлины. Уым мыхуыргонд æрцыдысты йæ уырыссаг æмдзæвгæтæ æмæ поэмæ «Симд нартов». Уымæй дæс азы фæстæдæр мыхуырæй рацыд «Ирæф». Уырдем поэт бахаста æмдзæвгæтæ, кадджытæ, радзырдтæ æмдзæвгæтæй фыст водевиль.

Абайты Васо фыста, зæгъгæ, æрмæстдæр Малийы-фырты бон бацидыгун ныхасы ритмтæ, алы фæзилæнтæ, уæздан уаг, аивтæ-фидыцтæ æххæстæй равдысын.

Малиты Георги у дыгурон поэзийы булæмæргъ, кæцы ныззарыд тынг рæсугъд æмæ аив хъæлæсæй, æрыхъусын кодта йæхимæ хохæй-быдырæй.

**КЪУДУХТЫ Маринæ**























Table with 6 columns: ID, Organization Name, Address, Contact Info, Description, and Additional Info. It lists 53 numbered entries for 'Министерство образования и науки РСО-А' with identical details for each row.















ДОКУМЕНТЫ

Table with 5 columns: ID, Ministry, Document Title, Date, and Type. The table lists various documents from the Ministry of Education and Science of the Republic of North Ossetia-Alania, primarily dated 07.11.2023. The types of documents listed include 'Служ. удостоверения' (Service Certificates) and 'Служ. удостоверения об окончании обучения' (Service Certificates of Completion of Education).





























ДОКУМЕНТЫ

Table with 10 columns: Line number, Ministry/Institution, Faculty, Program, Specialization, University Name, and Document Type. It lists 975 entries, each representing a specific document from a different faculty or institution.



















«ИРОН ФЕДЕРАЦИЯ»

## ЧЕРЕЗ СПОРТ – К ЕДИНСТВУ НАРОДА

**В** Северной Осетии пройдут первые республиканские соревнования по осетинским национальным видам спорта среди любительских семейных команд «Иудзинады Зилахар».

В соревнованиях примут участие представители осетинских фамилий в возрасте от 18 до 35 лет. Они будут состязаться в пяти спортивных дисциплинах: дур (метание камня), чьопп (лянга, жожка), ивазэнтæ (мас-рестлинг), фат æмæ æрдын (стрельба из лука), хьил ивазэен (перетягивание шеста). Команды также должны представить презентацию, в которой рассказывается об истории фамилии, месте ее зарождения, символике, ярких представителях.

Организаторами соревнований выступают ООО «Ирон Федерация» и



Северо-Осетинское республиканское общественное движение осетинских фамилий «Иудзинад». Как отметил представитель организации «Ирон Федерация» Тамирлан Цгоев, соревнования направлены не только на привлечение людей к систематическим занятиям физической культурой и спортом, но и на сохранение осетинских спортивных традиций, сближение представителей осетинских фамилий, знакомство с культурой и самобытностью осетинского народа.

– У нас существует немало семейных организаций. И с каждым годом число фамилий, желающих создать свои объединения, увеличивается. Мы

решили придать дополнительный импульс семейному движению в республике и сплотить их еще больше через спорт. Название соревнований – «Иудзинады Зилахар» – тоже говорит об этом, – подчеркнул Тамирлан Цгоев. – В Осетии впервые проводятся межфамильные соревнования по осетинским национальным видам спорта. Поэтому у представителей фамилий возникает много вопросов по условиям проведения соревнований, формированию команд. Желание принять участие в соревнованиях пока выразили представители около десяти фамилий. Мы разьясняем им все возникающие вопросы.

Тамирлан Цгоев высказал намерение, чтобы республиканские соревнования по осетинским национальным видам спорта среди любительских семейных команд «Иудзинады Зилахар» стали ежегодными.

Победители соревнований получат денежное вознаграждение в размере 75 тысяч рублей, за второе место предусмотрено 50 тыс. рублей, за третье – 25 тыс. рублей.

Соревнования пройдут 18 ноября в 10:00 в спортивно-оздоровительном комплексе имени Е.М. Тедеева селения Октябрьского. Заявки принимаются до 11 ноября по электронной почте [o.d.iudzinad@gmail.com](mailto:o.d.iudzinad@gmail.com).

Алена ДЖИОЕВА

ЛИГА ПОДДУБНОГО

## БИТВА СОСЕДЕЙ НА БОРЦОВСКОМ КОВРЕ

**В** Москве на волейбольной арене «Динамо» состоялась Борцовская лига Поддубного (PWL-6). В рамках традиционного турнира прошли соревнования по вольной, женской и греко-римской борьбе.

На этот раз болельщиков ждало привлекательное зрелище, так как москвичи увидели матчевую встречу двух сильнейших борцовских школ мира – Осетии и Дагестана. Увлекательное зрелище под названием «PWL-6. Наследники Олимпа» собрал на ковре почти всех сильнейших спортсменов двух республик, включая легионеров, сражавшихся в десяти весовых категориях. Исключением стали только два ярких лидера российской сборной – олимпийские чемпионы Заурбек Сидиков и Абдулрашид Садулаев, продолжающие восстановление после полученных травм.

Открыли встречу в категории до 70 кг чемпион мира Давид Баев и чемпион Европы Курбан Шираев. Осетия надеялась на стартовый задел, но Баев разочаровал своих поклонников, проиграв сопернику (2:5). Затем совсем расстроил Джамбулат Кизинов в весе до 65 кг. Он досрочно проиграл со счетом 0:10 Ибрагиму Ибрагимову. Была надежда, что супертяжеловес Ален Хубулов в категории до 125 кг добьется успеха в схватке со своим сверстником Абдуллой Курбановым. Однако в упорной борьбе наш спортсмен уступил дагестанцу – 1:3. Разгромом завершился поединок между Черменом Тавитовым и Абасгаджи Магомедовым в весе до 61 кг. Осетинскому борцу достался титулованный соперник, чемпион мира и Европы, который уверенно доказал свое превосходство. Магомедов вел в счете 8:2 и в итоге победил на туше. После этого счет в противостоянии соседей стал 4:0 в пользу Дагестана.

Размочил крупный счет трехкратный чемпион Европы и бронзовый призер Олимпиады Артур Найфонов в категории до 86 кг. Он на классе одолел Джабраила Шапиева со счетом 3:0 и принес первый балл в копилку сборной Осетии. Затем в весе до 92 кг вышли на ковер призер чемпионатов мира и Европы Батырбек Цакулов, защищающий цвета Словакии, и опытный чемпион Европы, обладатель Кубка мира Магомед Курбанов. Батырбек неплохо выглядел на ковре, пытался атаковать, но пропустил контратаку и проиграл (4:7). В категории до 97 кг участник Олимпийских игр Сергей Козырев сошелся лицом к



лицу с чемпионом Европы Алиханом Жабраиловым. Увы, но Козырев проиграл всухую – 0:6. Самым напряженным получился поединок в категории до 74 кг, где в отсутствие Сидикова выступал Чермен Валиев. Ему противостоял серебряный призер Олимпиады-2020 Магомедхабиб Кадимагомедов, выступающий за сборную Белоруссии. Чермен сумел добиться победы при равном счете 3:3 благодаря последнему результативному действию на заключительных секундах схватки.

Обидным получился ход поединка в категории до 57 кг для нашего талантливого спортсмена Артема Гобаева. Он неплохо противостоял олимпийскому чемпиону Зауру Угуеву, но судья неожиданно решил поставить Артема в партер. Естественно, что фаворит схватки сразу же воспользовался таким шансом и совершил серию накатов, досрочно выиграв со счетом 11:0. Порадовал в категории до 79 кг еще один наш легионер из сборной Словакии Таймураз Салказанов. Он сумел уверенно выиграть у действующего чемпиона мира Ахмеда Усманова со счетом 4:0. Итоговый счет матчевой встречи – 7:3 в пользу сборной Дагестана.

Также в рамках Борцовской лиги Поддубного (PWL-6) в соревнованиях по вольной борьбе первое место заняли осетинские спортсмены Заур Зигоев (до 70 кг), Аслан Каболов (до 79 кг) и Арсен Габараев (до 125 кг), а Берд Кусов стал вторым в весе до 92 кг. Кроме того, в турнире по греко-римской борьбе на PWL-6 золото завоевали Сармат Чочиев (до 77 кг) и Алан Остаев (до 87 кг).

Вячеслав ГУРЬЕВ

ХОРОШИЕ НОВОСТИ

## ПОСЛЕ КАПРЕМОНТА ОТКРЫЛАСЬ ШКОЛА №34 ПОСЕЛКА ЗАВОДСКОГО

**В**торая четверть 2023/24 учебного года для 730 учеников поселка Заводского началась в стенах обновленной школы.



Церемония открытия началась с торжественного поднятия флага под звуки гимна России. Учащихся и педагогический коллектив МБОУ СОШ №34 имени Г.И. Хетагурова пришли поздравить представители республиканского Министерства образования и науки, городской администрации и депутатского корпуса.

От имени главы администрации Владикавказа собравшихся поздравила замглавы АМС г. Владикавказа Мадина Ходова.

– Примите мои самые искренние поздравления! Большое спасибо преподавателям и родительскому сообществу. Вы с пониманием и терпением относились ко всем трудностям. Благодаря вашим усилиям сегодняшний праздник состоялся. Богатство школы – это ее ученики. Желаю, чтобы вы всегда были успешными, здоровыми и чтобы школа стала для вас вторым домом, – отметила Мадина Ходова.

Ремонтные работы в здании школы начались весной текущего года в рамках госпрограммы «Модернизация системы образования». За это время были полностью заменены системы водоснабжения, водоотведения, отопления, электрика и кровля. Капитально отремонтированы все классы, пищеблок, спортивный, актовый и хореографический залы.

Пресс-служба АМС  
г. Владикавказа

## УПРАВЛЕНИЕ ПО КОНТРОЛЮ ЗА ГОРОДСКИМ ХОЗЯЙСТВОМ АМС

Управление по контролю за городским хозяйством АМС г. Владикавказа сообщает, что до 10.11.2023 необходимо демонтировать самовольно установленные нестационарные объекты по следующему адресу: г. Владикавказ, ул. Горького, д. 24 (баннеры, вывеска, металлическая конструкция), пр. Мира, д. 35 (нестационарный торговый объект). В противном случае указанные объекты будут демонтированы силами АМС г. Владикавказа в рамках Порядка демонтажа самовольно установленных нестационарных объектов на территории МО г. Владикавказ, утвержденного Постановлением АМС г. Владикавказа от 03.03.2023 №372.



**Главный редактор – А.Г. Хинчагова;**  
зам. главного редактора – Диана Варзиева;  
корреспонденты – Зарина Маргиева,  
Марина Кудухова, Мадина Тебиева,  
Екатерина Джиеова, Алена Джиеова;  
верстка – Марат Багаев, Аслан Кудзаев;  
корректор – Алана Бигулова.

Учредитель АМС г. Владикавказа.  
Адрес учредителя: 362040, пл. Штыба, 2.  
Газета выходит три раза в неделю.  
Подписной индекс 10984.

**Адрес редакции и издателя:**  
362002, ул. Тамаева/Джанаева, 30/36.  
**Почтовый адрес:**  
362025, ул. Джанаева, 36.  
**Телефоны:**  
50-15-10 – зам. главного редактора  
50-15-35 – бухгалтерия;  
**E-mail:** vladgazeta@rso-a.ru

Номер подписан в печать по графику – 18:00  
фактически – 18:00

Тираж 1004 экз. Заказ № 2449

Мнения авторов не всегда совпадают с мнением редакции. За содержание авторских материалов редакция ответственности не несет. Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «Владикавказ» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Материалы под рубрикой «На коммерческой основе» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственности не несет.

Отпечатано  
в ООО  
«ИЗДАТЕЛЬСТВО  
«ЮЖНЫЙ РЕГИОН»  
357625,  
Ставропольский край,  
г. Ессентуки,  
ул. Октябрьская,  
зд. 458 «в», тел./факс:  
(87934) 6-87-66